Bokmål

EKSAMEN I LEDELSE

TIL MESTERPRØVEN

6. DESEMBER 2001

Eksamenstid:
4 timer

Hjelpemidler: Lover, forskrifter og Hovedavtalen LO-NHO

Eksamensoppgaven består av 8 oppgaver og ALLE oppgavene skal besvares.

Eksamensoppgaven har 4 tekstsider inklusive forsiden.

Husk å fylle ut eksaminandnummer og navnet på Folkeuniversitetsavdelingen på ALLE svararkene.

AVKRYSNINGSOPPGAVER

Sett ett kryss ved det du mener er riktig svar i hver av oppgavene 1, 2 og 3, dvs. enten ved alternativet a, b eller c. I hver oppgave skal du i tillegg begrunne eller kommentere svarene eller svare på spørsmål. 

Oppgave 1     Internkontroll
(Maksimalt 3 poeng)

Internkontrollforskriften har hjemmel i flere lover. Hva skal forskriften hjelpe til med i norsk arbeidsliv? Velg blant svarmulighetene.

a)  ______   Sikre at bedriften leverer de varer og tjenester som kundene ønsker.

b)  ______   Sikre bedre helse, miljø og sikkerhet i den enkelte bedrift.

c)  ______   Sørge for at bedriften lettere kan kontrollere de ansatte.

Oppgi en lovhjemmel som grunnlag for forskriften:

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Oppgave 2     Ferie/fritid

(Maksimalt 3 poeng)

Norsk arbeidsliv preges til tider av stort arbeidspress. Samtidig kan det være mangel på arbeidskraft i store deler av næringslivet. Hvordan er forholdet omkring feriebestemmelser i denne forbindelse? Velg svaralternativ nedenfor.

a)  ______   Arbeidstaker og arbeidsgiver kan avtale at ferie utelates mot at arbeidstaker får  

                    betalt for arbeidet tid i tillegg til de opptjente feriepengene. 

b)  ______   Partene kan gjennom tariffavtale bli enige om at ferie ikke skal gjennomføres.

c)  ______   Feriefritiden må gjennomføres uansett.
Begrunn ditt svar ut fra lovverket. 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Oppgave 3     Kommunikasjon
(Maksimalt 3 poeng) 

Hvilket av alternativene nedenfor innebærer ikke-verbal kommunikasjon? 

a)  ______   Oppussing av firmaets/håndverkerens tjenestebil.  

b)  ______   Muntlig ordregivning om nytt leveringstidpunkt til en kunde.

c)  ______   Oppslag på en tavle om endring av arbeidsplan.

Gi en kort forklaring på hva som menes med ikke-verbal kommunikasjon.

___________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

TEORI- OG SITUASJONSOPPGAVER
Oppgave 4     Tilbakemeldinger(Maksimalt 15 poeng)

Enhver ansatt trenger tilbakemelding på utført arbeid, og hvordan han/hun fungerer i arbeidssituasjonen. Det er lederens ansvar å sørge for at slik tilbakemelding blir gitt. Som leder i din bedrift har du to nyansatte som du har svært ulik oppfatning av. Den ene ønsker du å gi god tilbakemelding. Den andre fortjener etter ditt syn negativ tilbakemelding. Du er imidlertid litt usikker på hvordan du skal gå frem for å gi disse to tilbakemeldingene. 

a) Hvordan vil du gå frem for å gi tilbakemelding til den dyktige medarbeideren?

b) Hvordan vil du opptre i den tilsvarende negative situasjonen?

c) Kan du gi dette til begge samtidig? 

Oppgave 5   Forretningsplan (Maksimalt 16 poeng)

Du har i flere år hatt en drøm om å drive egen bedrift. Du har nå fått et tilbud om å overta en håndverksbedrift med 7 ansatte. Denne bedriften har gått dårlig i flere år, men du har likevel lyst til å kjøpe den. Før du tar beslutningen vet du at det bør lages en forretningsplan basert på en forretningside. Dessverre har ikke dagens eier noen klare oppfatninger omkring dette.

a)
Hva skal forretningsideen avklare og beskrive?

 b)
Lag en oversikt over hva forretningsplanen skal inneholde.

Oppgave 6     Lederstil (Maksimalt 12 poeng)

Du har overtatt bedriften omtalt i forrige oppgave. Det viser seg at de ansatte er svært forskjellige når det gjelder kompetanse og erfaring. Tidligere eier praktiserte en ensidig lederstil, han mente at alle uansett skulle behandles likt. Du overveier nå om dette er riktig atferd overfor dine nye medarbeidere. I mesterbrevopplæringen lærte du om teorier som beskriver forskjellige lederstiler. 

a) Hva vil du ta hensyn til når du velger lederstil?

b) En av de teoriene du har lest omtaler situasjonsbestemt lederstil. Bruk denne teorien til å forklare hvordan du vil opptre overfor ulike ansatte i ulike arbeidssituasjoner. 

Oppgave 7    Bedriftsorganisasjon. (Maksimalt 30 poeng)

Du er ansatt i en håndverksbedrift med 12 ansatte. Eieren startet bedriften for 8 år siden med en medarbeider, og har siden starten administrert og ledet bedriften alene. 

Hans arbeidssituasjon er etter hvert blitt meget vanskelig. Bedriften har vokst jevnt. Eieren har prøvd å utføre alle lederoppgavene selv, men han forstår nå at administrasjonen ikke fungerer og viktige oppgaver blir utsatt eller ikke utført. Dette har ført til dårlig trivsel og lav produktivitet.

Du har vært ansatt i bedriften i fire år, og etter gjennomført mesterutdanning fikk du mesterbrev for ca. et år siden. Eieren mener nå at du med bakgrunn i mesteropplæringen vil kunne hjelpe han med å bedre hans arbeidssituasjon, og en mer effektiv ledelse av bedriften.

a) Hvilke arbeidsoppgaver mener du eieren bør overlate til andre?

b) Skisser en bedriftsorganisasjon du mener vil være effektiv for denne bedriften.

c) Dersom eieren velger å delegere ansvar og oppgaver til noen av de ansatte, hvilke kvalifikasjoner og egenskaper bør disse ha?

d) Hvilke virkninger mener du delegering av ansvar og oppgaver til medarbeidere vil få for bedriften og medarbeiderne?  Svaret må begrunnes. 

Oppgave 8  Omstilling (Maksimalt 10 poeng)

I løpet av de siste 15 år har vi sett at konjunktursvingninger har hatt store konsekvenser for våre håndverksbedrifters beskjeftigelse og lønnsomhet. Vi har også sett at plutselige hendelser som terrorhandlingene i USA 11 sept. kan få dramatiske virkninger for næringslivet, også for håndverksbedrifter. Usikkerheten slike hendelser skaper, fører til at forbrukerne blir mer forsiktige med  pengeforbruk og investeringer, og etterspørselen synker. Dette fører til overkapasitet og pressede priser.

Du er leder av en håndverksbedrift med 15 ansatte. Beskjeftigelsen for tiden er god, men det er tegn som tyder på at konjunkturene er i ferd med å endre seg.  

· Sett opp en plan der du skisserer tiltak som vil sette bedriften i stand til å gjennomføre     omstillingstiltak for å møte  utfordringer og muligheter som en konjunkturendring kan medføre for din bedrift. Tiltakene du foreslår må begrunnes.

I besvarelsen må du ha med momenter fra personalbehandling, administrasjon og eventuelt teknologi.

(Husk at konjunkturendringer også kan bety øket etterspørsel.)
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